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Aufgabe 1 Kern-FER vs. Ganze FER (3 Punkte) 

Beurteilen Sie anhand der IST-Zahlen der vergangenen Jahre, ob für das Geschäftsjahr 2020 das 
ganze FER-Regelwerk oder nur die Kern-FER angewendet werden müssen. Es handelt sich um eine 
nicht börsenkotierte Gesellschaft. Die Beträge verstehen sich in CHF. 

 Jahr 
2018 

Jahr 
2019 

Jahr 
2020 

Bilanzsumme 
Jahresumsatz 
Vollzeitstellen Jahresdurchschnitt 

12 Mio. 
21 Mio. 

55 

11 Mio. 
19 Mio. 

49 

13 Mio. 
22 Mio. 

49 

Anwendung für das Geschäftsjahr 2020 (zutreffendes ankreuzen): 

Kern-FER  
Ganze FER  

 

Aufgabe 2 Langfristige Aufträge (20 Punkte) 

Die Baumanagement AG tritt als Totalunternehmerin auf bilanziert die langfristigen Aufträge nach 
FER 22. Die Kriterien zur Anwendung der POC-Methode sind erfüllt. 

 

Aufgaben 

a) 

Vervollständigen Sie in der Tabelle die fehlenden Grössen zum Jahresabschluss 2020. Alle Zahlen in 
TCHF. 

 Überbauung 
Kleegarten 

Überbauung 
Alte Industrie 

Vertragsabschluss 01.12.2020 01.07.2019 

Fixer Verkaufspreis ganzer Auftrag    25‘000  30‘000 

   

IST-Kosten bisher total  300  16‘500 

davon IST-Kosten 2019 n.a. 5‘500 

Geleistete Anzahlungen Kunde Jahr 2020  2‘500  15‘000 

Aktivum langfristiger Auftrag 31.12.2019 n.a. 6‘200 

 

Erwartete Gesamtkosten 26‘000  27‘000 

 
Zu berechnende Grössen 

Fertigstellungsgrad 31.12.2020 (1 Dezimale)   

Erwarteter Gesamterfolg aus Auftrag 
(- = Verlust) 

  

   

Aktivum langfristiger Auftrag   

Rückstellung zu Auftrag   

Ertrag/Umsatz aus Auftrag 2020   

Gewinn/Verlust (-) aus Auftrag 2020   

b) 
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Nehmen Sie in der nachstehenden Bilanz und Erfolgsrechnung den Ausweis der zwei bewerteten 
langfristigen Aufträge von Teilaufgabe a) vor. Die zwei Aufträge sind zusammenzufassen und die 
Anzahlungen der Kunden werden in der Bilanz ausgewiesen. 

 

Aktiven 

 
 

Passiven 

 

 

 

 

 

Aufwand 

 

Operativer Aufwand  
 

Ertrag 

 

Ertrag langfr. Aufträge  
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Aufgabe 3 Werthaltigkeitsprüfung (14 Punkte) 

Die Rüstungs AG stellt Waffenbestandteile her und exportiert 90% davon ins Ausland. Sie hält 
verschiedene Produktionsanlagen für diese Herstellung im Anlagevermögen. 

Aufgaben 

Aufgrund eines Exportverbotes für zwei wichtige Absatzmärkte wird für den Jahresabschluss 2020 
eine Werthaltigkeitsprüfung für die Produktionsstrasse vorgenommen. Es liegen folgende Daten vor:  

- Netto-Kaufpreis CHF 4‘450‘000 bei Anschaffung am 1.1.2017 
- Geschätzte Gesamtnutzungsdauer 6 Jahre 
- Liquidationserlös Ende Nutzungsdauer CHF 250‘000 
- Kalkulatorischer Zinssatz 10% 
- Jährlich wiederkehrender Nettocashflow CHF 600‘000 für die restliche Nutzungsdauer 
- Die Maschinen könnten am 31.12.2020 für CHF 1‘250‘000 an einen Konkurrenten verkauft 

werden (dabei müssten wir noch für Demontage- und Transportkosten von CHF 50‘000 
aufkommen) 

 
a) 
Nehmen Sie die Werthaltigkeitsüberprüfung per 31.12.2020 vor.  
Ihre berechneten Grössen sind in den grauen Feldern zu bezeichnen, wobei der Lösungsweg 
aufzuzeigen ist. 
Bisher wurde noch keine ausserplanmässige Abschreibung (Wertbeeinträchtigung) verbucht. 
 

 
b) 
Berechnungen Sie die planmässige Abschreibung für das Jahr 2021 
 
 
 
 
 
c) 
Wie hoch ist der Aufwertungsbetrag wenn Ende 2021 die Wertbeeinträchtigung vom Jahresabschluss 
2020 wieder vollständig aufgehoben wird? 
 
 
  

Nettomarktwert  

Nutzwert   

Erzielbarer Wert   

Buchwert Ende 2020 

nach Planabschreibung 
 

Wertbeeinträchtigung  
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Aufgabe 4 Abschlussüberleitung Steuerwerte – FER-Werte (8 Punkte) 

Die Rüstungs AG hat Ihre steuerliche Jahresrechnung bereits erstellt. Nun ist noch die FER-Bilanz zu 
erstellen als Überleitung aus dem Steuerabschluss. 

Aufgabe 

Folgende Angaben sind zu den Bewertungskorrekturen vorhanden (alle Beträge in TCHF):  

 Die Vorräte werden im Steuerabschluss konstant um einen Drittel unterbewertet. Ende 2019 
betrugen die stillen Reserven auf den Vorräten im Steuerabschluss 200. 

 In den Sachanlagen sind am Anfang der Berichtsperiode 1‘200 und am Ende 1‘400 stille Reserven 
enthalten. 

 Der Steuersatz beträgt 20% auf dem Gewinn vor Steuern. 

 

Bilanz vor Gewinnverbuchung per 31.12.2020 in TCHF 

 Steuerabschluss Überleitung Swiss GAAP FER 
 Aktiven Passiven Soll Haben Aktiven Passiven 

Flüssige Mittel 300      

Forderungen aus L & L 3‘080      

Vorräte 500      

Aufträge in Arbeit 2‘820      

Sachanlagen 4‘100      

Div. kurzfristige Verbindlichkeiten  2‘350     

Div. langfristige Verbindlichkeiten  5‘900     

Passiv latente Steuern       

Aktienkapital  2‘000     

Gewinnreserven  310 
 
 
 

   

Gewinn Bilanz  240 
 
 
 

   

 10‘800 10‘800     
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c)  


